

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 48 K
Félévre 24 K
Negyedévre 12 K
Egy hónapra 4 K
Egyes szám ára 16 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Feladv. szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ

MEGJELENÉS-HELYE ÉS KIADÓHIVATAL
Szerkesztőség:
Telefonos:

MEGJELENÉS MINDEN NAP, VASÁR
ÉS ÜNNEPEK KIVÉTELESEL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 125. szám.

Kedd, június 4.

55 kilométerre Páristól.

Lugano, június 4. Barzini lapja, a „Corrière della Sera” jelenti, hogy az ellenség 60 kilométerre van már csak Páristól. Tagadhatatlan — írja a lap, — hogy nagy veszélyben van a francia főváros. A német előőrsek Páris külső erődeitől már 55 kilométerre vannak.

15 kilométerre Compiègnétől.

Berlin, június 4. A Noyon—Château-Thierry fronton már tűzbe vetette Foch tábornok azokat a tartalékokat, amelyekkel Clemenceau azt ígérte, hogy megállítja a németek offenzíváját. Megállapítható, hogy ezen a fronton a keleti frontról és a Piave mellől hazaszállított csapatok harcolnak. Compiègnétől már csak 15 kilométerre vannak a német csapatok.

Mai német hivatalos jelentés.

Berlin, június 4. (Wolff jelentés.) Soissonstól nyugatra és délnyugatra az ellenséget a Lesoulir—Domiersz vonalra vetették vissza. Több üteget és néhány ezer foglyot ejtettünk. Château-Thierrytől északnyugatra átléptük a Bussiéres—Bouresch vasuti vonalat.

(A mai Ludendorff jelentés kivonata.)

Vezérkarunk mai jelentése.

Budapest, június 4. Az egész délnyugati arcvonalon tart az élénk tüzérségi tevékenység.

A vezérkar főnöke.

Működik a csodaágyu

Páris, június 4. Páris városának messzehordó ágyúkkal való lövetését ma újra megkezdték.

Nagy harc Soissonstól délnyugatra.

Berlin, június 4. Soissonstól délnyugatra három napja folyik a legkeményebb küzdelem. Egyetlen hadosztályunknak két francia hadosztály ellentámadását kellett leküzdenie, hogy előrejusson.

Berlin, június 4. (Hivatalos.) Soissonstól délnyugatra újabb előrehaladást tettünk. A Dureq-folyó mindkét oldalán francia ellentámadások.

Clemenceau a harctéri helyzetről.

Páris, június 4. (Havas.) Clemenceau részletes jelentést tett a hadügyi bizottság ülésén a harctéri helyzetről és a szövetségesek tényleges emberanyag állományának felhasználásáról.

Az ülés után a bizottság több tagja bizalmát fejezte ki a hadügyi vezetésnek.

Bern, június 4. Clemenceau nyilatkozatáról a lapok közleményei azt a benyomást teszik, hogy a kamara mai, keddi ülésén nem lesz vita, mert azok a képviselők, akik interpellációt jegyeztek be, nem ragaszkodnak interpellációjukhoz.

Titkos ülésen tárgyalják a francia eseményeket.

Páris, június 4. A kamara szocialista tagjai elhatározták, hogy a keddi ülésen javaslatot tesznek egy titkos bizottság megalakítása iránt, amelyen tárgyalni akarják a szocialistáknak a legutóbbi hadműveletekről beterjesztett interpellációját.

Nyugati nagy események előestéjén . . .

Berlin, június 4. A „Vorwärts” haditudósítója jelenti: Noyon és Reims között a hetedik napon sem gyöngült a németek támadása. Most, hogy az ellenség tartalékokat vetett hareba, kifognak egyenlítődni az erők. Nagy események előestéjén állunk.

Letartóztatások Olaszországban

Lugano, június 4. Serrotin kívül Ercolet, az olasz vasutasok vezérét is letartóztatták, utóbbi kapcsolatban a turini lázadással árulással vádolják. Ellenben Parodi hajózási vállalkozót elbocsátották a fogságból, mert a vizsgálatban nem merült fel elegendő támaszpont arra nézve, hogy ő vagy a kenderművek igazgatói, a terhükre rótt büncselekményeket valóban elkövetették-e.

Böhm-Ermolli utóda Craus.

Bécs, június 4. Böhm-Ermolli tábornok a király előtt volt kihallgatáson. Öfelsége újból a legfelsőbb dícséretben részesítette a tábornokot, akit eddigi állásától felmentett. Utódaul az Ukrániában levő csapatok főparancsnokául Craus Alfréd tábornokot nevezte ki a király.

A mai tőzsde.

Budapest, jun. 4. Magyar Hírel 1298, Osztrák Hírel 892, Jelzálogbank 575, Leszámítoló 804, Agrár bank —, Magyar Bank 932, Ingatlan —, Hazai 613, Forgalmi —, Fabank 968, Közuti —, Gizella —, Salgó —, Rima —, Schlick 501, Brassói 660, Papir 510, Olaj —, Urikány —, Nasic —.

A politika hírei.

Windischgrätz felvilágosításai a főrendiházban.

Budapest, június 4. A főrendiházban tegnap délután Inkey Pál interpellációjára Windischgrätz Lajos herceg azt válaszolta, hogy a múlt évben tett intézkedéseink ama hibában szenvedtek, hogy elmulasztották, miszerint az egész esztendőre való gondoskodás csak akkor lehetséges, ha a szükségelt készletek egy kézben vannak. A kormány arra az útra lépett, amely egyedül képes biztosítani az ország, a hadsereg ellátását. Az egyéges gazdasági szükségesség sem a múltban, sem jelenleg nem áll fenn. Az aratásból fedezni tudjuk a szükségleteinket. Ez áll a szövetségeseinkre is, mert katonai győzelmünk olyan tartalékok birtokába juttatott bennünket, hogy ezáltal valamennyi szövetségünk szükséglete fedezhető. A júni, nemcsak a szükségletek fedezhető, ezzel elősegítendő az izzorát.

Serényi Béla gróf földmívelésügyi miniszter szintén válaszolt.

— Veszedelemes volna ma kísérletezni — mondotta. — Bizonyos egyezés fennáll közöttünk, Ausztria és Németország között. Ez azonban nem jelenti azt, hogy ugyanazon fejkvótát alkalmazzuk mi is.

A válaszokat tudomásul vették, majd letárgyalták az adójavaslatokat, amelyeket a főrendiház pénzügyi bizottságának módosításával elfogadtak. Ennek értelmében visszaküldik a javaslatokat a képviselőházhoz. Az ülés negyedkilencor ért véget.

Budapest, június 4. A mai bécsi közös minisztertanácson a horvát bán is résztvesz. Serényi gróf és Windischgrätz herceg miniszterek az éjjel Bécsbe utaztak.

A Ház ülése.

Budapest, június 4. A képviselőház ma délelőtt formális ülést tartott, amelyen az elnök indítványára vita után elfogadták, hogy a főrendiházról visszaküldött adójavaslatokat holnap egyenesen a plenáris ülésen fogják tárgyalni, ahelyett, hogy előzőleg a pénzügyi bizottság elé vinnék.

38 tag kilépése az alkotmánypartból.

Budapest, június 4. „Az Est” jelenti: Az alkotmánypart 38 tagja ma levélben bejelentette Boigár Ferenc elnöknek a pártból való kilépését.

Clemenceau, a diktátor.

Bern, június 4. Ugy látszik Clemenceau teljesen magához ragadta a diktatori hatalmat, amiben a hadvezetőség támogatja. Kérlelhetetlenül üldözik a szociálista vezéreket, a szindikalistákat. Legutóbb is negyven embert letartóztattak.

Bern, június 4. A francia kamara külügyi bizottságának tegnapi üléséről kiadott kommunikéból a cenzura törlése dacára kivethető, hogy erélyesen felszólították Clemenceaut: nyilatkozzék a rendkívüli letartóztatásokról.

Burián gróf berlini utja.

Bécs, június 4. Burián István gróf külügyminiszter június 10-én utazik Berlinbe. A mostani tanácskozások még nem vezetnek döntéshez. Ez csak később várható.

A román szenátorválasztások.

Bukarest, június 4. A szenátorválasztások a kormány fölényes győzelmével végeztek. A hatvan megválasztott szenátor közül ötvenhat kormánypárti.

Elsüllyesztett angol halászgőzösök.

London, június 4. Német buvárhajó megtámadott egy negyven hajóból álló halászfloottát, közülük tizenketőt elsüllyesztett.

Gyermekvédelem.

Nagybecskerek, jun. 4.

A háboru ezer bajai között a legszomorubb az erkölcsi felfogásnak az eddigivel szembehelyezkedő megváltozása; e változás már a zsenge korban vehető észre ijesztő mértékben. Okait ennek nem szükséges emlegetni; ismeri azokat mindenki. At is érzi azokat mindenki, akinek csak cseppnyi érzéke van a közügyek iránt, hogy ez így nem vezet jóra. De tenni valamit ez ellen csak kevesen tesznek. A gyermekek erkölcsi védelme ma talán még fontosabb, mint a testi. Ha nem volnának egyes szervek, melyek minden lehetőt elkövetnek, hogy a züllést megelőzzék vagy megakasszák, úgy kétségbeejtő volna a jövő képe. Szerencsénkre vannak ilyen szervek, amelyek dicséretes buzgalmat fejtenek ki a fiatalok erkölcsi megmentése körül. Ilyen a szegedi felügyelő hatóság is, melynek évi jelentése most hagyta el a sajtót.

A hatóság működési köre kiterjed a mi megyénkire is, jelentésében azonban más megyében történt intézkedéseket azért nem említi, mert azok az illető patronagegyület útján történnek, azokat aztán ezek veszik be évi jelentéseikbe. Itt csak a szegedi intézkedésekről van szó.

Mindenekelőtt ismerteti a jelentés az 1916-ban szervezett „Gyász” csapatnak (Gyermekek őrszeme) működését, amely tagjait már kora ifjúságukban megismerteti a társadalmi munkával, munkálkodásának nevelő hatása a csavargó gyermekek és fiatalok utcai viselkedése és fegyelmzése szempontjából pedig nem vitatható el. A tagok középiskolai tanulók, akik oly kitünően vannak szervezve, hogy a Rindl-teret teljesen megtisztították a hétfelpiacok alkalmával oda tödült kis tolvajoktól, a Mátyás-teret a kártyázó fiuktól, a sétányokon pedig megakadályozták a madárfészkek és fák pusztítását. A csapatvezetők munkája komoly és öntudatos. Erdemes és érdekes volna évi jelentésüket kimerítőbben olvasni.

Ugyancsak a múlt évben megalakult Szegeden a gyermekrendőrség is, melynek szintén nagy eredménye volt a

gyermekek utcai viselkedése szempontjából. A „Gyermekmunkáskertek” intézménye megalapítójának, özv. Szamosy Györgyné áll. kísérő isk. igazgatójának vezetése mellett, most már állandósult. E kertek 240 lakója volt; alapelve: „több öröm, több élet, több egészség, gyermekmosoly”; a Makkos erdő zöld lombjai között van a fehér otthon, ahol kis köztársasági kormányzat alatt mivelik a kis földjei ket a gyermekek; gyűjtenek mindenféle gyógynövényt, makkot, elhullatott értéktelen holmit, tornásznak és gyakorlati hasznát hajtának.

A Hatóság állandó összeköttetésben áll a Gyermekvédő Ligával, a Gyermekmenhelyel; ez utóbbinak 15 éven felül levő elbocsátott gyermekeit állandó felügyelet alatt tartja. (Bár nálunk is így volna.) A Ligától alapított „Erzsébet” Szeretetház-ban a hadiárva felügyeletét gyakorolja; az „Árpád-Ötthon”-ban elhelyezett 22 fiatalok nevelését irányítja; a Fiatalok Foglalkoztató Műhelyében 195 fiatalok véteztet fel; ezek az ott berendezett cipész-műhelyekben a szegény iskolásgyermekek lábelleni szükségletét látták el. A „Leány-Ötthon” a gondozására bízott leányoknak házi cselédeként való kiképzésére helyez különös súlyt.

A közeljövőben a hatóság meg fogja valószínűsíteni a „Munka iskolá” elnevezés alatt szervezett új iskolatípust, amelyhez az igazságügyminiszter már két tanterv fizetésével hozzájárult, a város pedig a dolgot kiadásokat fogja fedezni. Vezetője ugyancsak Szamosyné lesz.

Nem lehet egészen részletesen felsorolni mindazokat az intézkedéseket, melyeket a Felügyelő Hatóság Szegeden a fiatalok mentése érdekében tesz. E rövid ismertetés is inkább a figyelemnek az ügyre ráterelését célozza. Városunkban is működik egy hasonló intézmény: a Patronage-Egyület, mely szintén megtesz, amennyit anyagi és erkölcsi ereje megtenni enged. Azonban, amiről a szegedi jelentés panaszkodik, még mindig kevesen vannak, akik erre a szent hivatásra vállalkoznak, a legtöbbben kényelemszeretetről meg sem kísérlik, sokan teljesen közömbösen mennek el a kérdés mellett, sokan azzal mentik önző magatartásukat, hogy nincs idejük idegen gyermekekkel foglalkozni.

Pedig, ha lelkünknek csak feleslegét adjuk és nem zárkozunk el ridegen attól, hogy kényelmünket csak rövid időre is feláldozva elmenjünk oda, hol az életet a maga sötét valójában láthatjuk, akkor is sok megmentett lelkünk lesz.

Büchler Hugó.

HIREK

Megalakult az árvizsgáló-bizottság Nagybecskereken.

Nagyfontosságú rendeletet hozott a múlt év őszén a miniszter. A rendelet értelmében országsszerte árvizsgáló bizottságokat kell alakítani, amelyek feladatai közé tartozik a közszükségleti cikkek árának alakulását figyelemmel kíséreni, árkérdésekben tájékoztató árát annak, amelynek még nincs makszimális ára, megszabni, polgári és büntető bíróságok megkeresésére árkérdésekben véleményyt nyilvánítni, továbbá az iparigazolványok megadásánál, megvonásánál, vagy korlátozásánál is az árvizsgáló bizottságnak van szava. Ezenkívül kötelessége figyelemmel kíséreni a sajtótermékekben megjelent közszükségleti cikkekre vonatkozó üzleti hirdetések. Támogatnia kell a vidéki bizottságoknak munkájában a Budapesten működő központi szervet.

A közlemezési miniszter a torontai megyei árvizsgáló bizottság elnökévé Tóth István miniszteri tanácsos, nyug. pénzügyigazgatót, helyetteséül pedig

Rigó István nyug. megyei másodfőjegyzőt nevezte ki.

A rendelet értelmében a bizottság elnöke és a vármegye alispánja együttesen nevezik ki a bizottság tagjait és pedig egy az elnök, mint az alispán kilenc-kilenc tagot. Jankó Ágoston alispán a következőket nevezte ki: Grósz Géza bankigazgatót, Mayer Rezső nyomdatulajdonost, Lóza Zsigmond földbérlet, Marton Andort, a Gazdasági Egyesület főtitkárát, Gyertyánffy László dr. nagybirtokost, Bak Imre bankigazgatót, Annau Ernő dr. ügyvédet, Demkó Vidort, az Osztrák-magyar bank helyi fiókja h. főnökét és Haupt Bélát, a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének üzletvezetőjét.

Tóth István elnök kinevezte a következőket: Lowieser Mihály uradalmi gazdasági tisztartót (Écska), Draxler Brunó dr. nagybirtokost (Nagykikinda), Sander Ferenc uradalmi gazdasági (Csősztelek), Kövesi Emil kereskedelmi üzletvezetőt, Gyárfás Ödönt, a Kereskedelmi R.-T. igazgatóját, Engel Adám lakatosmestert, Loch Jakab uradalmi tisztartót, Haidegger Ödön magánzót és Sárffy Sándor nyug. máv. tisztviselőt.

A jegyzőkönyvek vezetésére Szmoleszky József dr. vármegyei aljegyzőt rendeltek ki.

Ha a miniszter leküldi az ügyrendet, akkor a bizottságot összehívják ülésre.

— **Kiralyi elismerés a rekvirálások sikeréért.** A m. kir. közlemezési miniszter átiratban értesítette Torontávról negye alispánját, hogy őfelsége az idej rekvirálások befejeztével a rekvirálási munkálatoknál közreműködő tisztviselőknek és az ország termelő lakosságának legfelsőbb elismerését fejezte ki. A közlemezési miniszter leirata a következő:

Torontávról megye közönségének Nagybecskerek. — Ő cs. és apostoli királyi felsége a terményrekvirálások befejezéséről szóló jelentésem kegyes meghallgatása után méltóztatott legfelsőbb elismerését kifejezni mindazon tisztviselők és megbízottak iránt, kik a rekvirálások munkájában eredményesen résztvettek. Ugyancsak méltóztatott legfelsőbb elismerésének kifejezést adni az ország termelő lakosságának, áldozatkészsége s ismételtlen beigazolt hazafiasága felett Ő cs. és apostoli kir. felségének ezen elismerését legfelsőbb megbízásából örömmel hozom a közönség tudomására.

Budapest, 1918 évi május hó 28-án. Windisehrázt.

— **Uj jegyző.** Bégaszentgyörgyön a múlt héten volt a községi jegyző választás. Müller Ottó écskai segédjegyzőt választották meg a község jegyzőjének.

— **Elhunyt betegápoló nővér.** Mramor A. Eutyhia betegápolónővér szombaton délután a nagybecskereki József-kórházban hosszas betegeskedés után elhunyt. Sokáig volt a kórház szemészeti osztályán, ahol nagy odaadással és szeretettel ápolta a betegeket. Negyvenöt éves volt. Temetése tegnap délután ment végbe a József-kórház tisztviselőinek, ápolószemélyzetének és betegeknek nagy részvéte mellett. Megjelent a temetésen Steiner Gyula dr. igazgató-főorvos is, ezenkívül ott voltak a helybeli zárda és Messinger-leánynevelőintézet növendékei.

— **Jótekoncslu előadások a színházban.** A helybeli Messinger Karolin-féle leánynevelőintézet bennlakó és bejáró növendékei június 13., 14. és 15-én délután mindenkor fél 5 órai kezdettel, Bárány Béla főgimnáziumi tanár vezetésével és a helybeli 12. gyalogezred zenekarának közreműködésével, a 12 gyalogezred rokkant-alapja, a tanítók árvaalapja, a helybeli árvaház és szociális misszió javára a városi színházban jótekoncslu előadást rendeznek. Szinre kerülnek: 1. Tiroli parasztlakodalom: ének és táncgyűjtemény, különböző szerzőktől. 2. Szoló, kettős és csoporttáncok. 3. Csipke-

CLUB-MOZGÓ

a Club-kávéházban. Telefon: 47. sz.

Kedden, jun. 4-én 2 előadás, 1/2, 8, 9 órakor.

Sumi Marica

Emléklap a bolgárok élet-halálharcából 4 felvonásban egy előjattal.

Őfelsége Ferdinánd bolgár király és a nemrég elhunyt Eleonora királyné közreműködésével.

Gyönyörű kísérő műsor.

Az előadásokat elsőrangú cigányzene kíséri.

Helyárak. Páholyülés 1.30, zsölye 1.50, I. hely 1.20, II. hely 1.—, III. hely 60 fillér.

rózsa. Gyermekepera. Szerezte Poldini. A zenedarabokat *Obrucsa* Rudolf, a 12. gyalogezred zenekarának karnagya hangszerelte. Jegyek Mangold Lipót helybeli könyvkereskedőnél kaphatók.

— **A rom. kath. hitközség** f. hó 9-én, vasárnap délután d. e. 11 órakor a hitközségi épület nagytermében közgyűlést tart.

— **A cukorjegyek körül.** Mivel a cukorjegyek kiosztása körül a közönség részéről itt-ott elégedetlenség mutatkozott, hogy csak fél fejkvótát adtak ki, holott a Tisztviselő Szövetkezet kettőt kapott, a Közellátási Iroda tájékoztatás közli, hogy a Tisztviselő Szövetkezet hamarabb jutott cukorhoz és már most kiosztotta a befőzéshez való cukrot is. Mivel április-május hónapokban kiadta a város az egész fejkvótát, azért esett júniusra csak fél, hogy a jövő hónapban a befőzéshez való cukorral együtt kiadható legyen az egész fejkvóta.

— **Az öreg népfölkelők szabadságolása.** Szurmay honvédelmi miniszter értesítette a vármegyéket, hogy intézkedett az 1868-69. évfolyambeli népfölkelők szabadságolása iránt, hogy a gazdaságokban az orosz foglyok távozásával beállott hiányt pótolhassák. A legáltalább tiz holdas gazdákat, önálló iparosokat és kereskedőket gazdaságukhoz, a munkásokat mint örlegénységet szabadságolják tartósan. Addig is, míg e szabadságolások elrendeltetnek, az 1868-beli már június 1-től szeptember 15-ig, az 1869-beli szeptember 15-től december végéig fognak hazabocsátatni. Az örlegénységnek a községekben a foglyok feletti felügyeletet is végezniök kell és katonai fegyelem alatt állanak.

— **A tizfőlések tovább is érvényesek.** Már április vége felé megirtuk, hogy a háború által okozott ama rendkívüli körülményekre való tekintettel, amelyek a lakosság egy részének megnehezítették vagy lehetetlenné tették, hogy a bevont nikel 10 filléres érméket 1918. évi április hó 30-ával lejáró határidőn belül beváltás végett beszoigáltassák, a pénzügyminiszter elrendelte, hogy a magyar királyi állami pénztárak és hivatalok a 10 filléres nikel érméket fizetéseknel és átváltásképen további rendelkezésig ezentul is teljes névértékben fogadják el. Ez a rendelet május 1-ével lépett életbe.

— **Meglopta a barátját.** Schneider József borbélysegéd Bajza-utca 3. szám alatt lévő lakásán eltűnt a borbélysegéd megtakarított pénzecskeje: 93 korona. Följelentést tett a csendőrségen, amely kinyomozta, hogy a tettes a borbélysegéd barátja: egy fiatalkoru borbélysegéd volt, aki a pénzt éjnek idején klopota a barátja feje alól. Az eljárás megindult.

— **Nyole fia küzd a hazáért.** Elsässer Mátyás temesvári lakosnak nyole fia teljesít katonai szolgálatot. A király a hős fiuk atyjának magánpénztárából 500 korona egyszeri pénzadományt, valamint emlékül nevének kezdőbetűjével díszített ezüst órárt ajándékozott. A legfelsőbb kintűtető ajándékot május hó 30-án adta át Halmos Viktor verseci főszolgabíró Elsässernek Temesvára községében szép szavak kíséretében. A nagy számban megjelent falubeli lakosság nevében Parsche Károly körjegyző üdvözölte a kintűtetett férfit, aki meghatóttan mondott köszönetet.

— **Halálra marcangolták a disznók.** Kolozsvárról jelentik: Az almásnyiresi körjegyző tegnapelőtt szokatlan szerencsétlenségről értesítette a kolozsvári ügyészséget. Kiskökényes községben május hó 28-án Pintye János 89 éves aggyastyánt halálra marcangolták leánya disznói. Az öreg ember kifekküdt az ól mellé a napra. Közben elszunyadt és az udvarban turkáló disznók az orrát, arcát és nyakát úgy összeharapták, hogy három órai kínlódás után meghalt. Az ügyészség az esetleg felforgorni látszó gondatlanság vétségének megtorlása érdekében a vizsgálat megéjtését elrendelte.

— **Goth Annie** főszereplésével a Modern Moziban ma este 9 órakor, egy az orosz népeletről merített nagyhatású dráma: „*Radmírov Katalin*” kerül bemutatásra.

Három fegyverhasználat katonaszökevények ellen.

Véres vasárnap Karlován,

Tiszatarrason és Egresen.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, június 4.

A nagybecskereki csendőrszárnyparancsnoksághoz megírt három fegyverhasználatról érkeztet tegnap távirati értesítés a vidéki ör-sökről. Karlova, Tiszatarras és Egres községekben a csendőr megint fegyverét volt kénytelen használni renitens katonaszökevények ellen. Karlován *halálos*, a másik két községben *súlyos* kimenetelű volt a fegyverhasználat. A szárnyparancsnokság mind a három esetben megindította a vizsgálatot.

Tudósításunk a három véres esetről a következő:

Karlován Krisztel József, a beodrai csendőrséghez beosztott népfölkelő június 2-án, vasárnap délután az utcán igazolásra szólította fel *Páics* Alexa ottani lakost, aki már régebben megszökött ezredétől és a faluban bujkált. A katonaszökevény futásnak eredt, mire a csendőrnépfölkelő lekapta válláról fegyverét és utána lött. A golyó talált. Páics Alexa jajszó nélkül rogyott a földre. A golyó hátul a lapockán ment a testbe, elől a balcsesbimbónál jött ki és azonnali halált okozott.

A holttestet bevitték a község halottas házába ahol ma fel fogják boncolni. Ma *Nagy Gyula* csendőrszázados kiszállt a helyszínre a szegedi hadbírószék ügyészevel, hogy a vizsgálatot megejtse: jogos volt-e a fegyverhasználat.

Tiszatarrason ugyancsak június 2-án, vasárnap *Nagy Albert* melencei alörmester *Uzsarov* Dusan polgári kocsist szólította igazolásra, aki a 288-as számú tábori kocsilépesőparancsnokságtól szökött meg és a faluban rejtőzködött. Vasárnap délután a falu koresmája előtt találkozott a csendőrrrel, akit mikor megpillantott, menekülni akart. A csendőr rálőtt. A lövés a jobbcombját furta keresztül és súlyos sérülést ejtett rajta. Most a lakásán ápolják csendőri őrizet alatt.

A harmadik eset a perjamosi járásban lévő *Egres* községben történt vasárnap. *Boda István* egresi próbacsendőr a neki ellenszegülő *Zsebelján* Mózes egresi lakost *karóddal a fején és a balkarjánt megvágta*. Zsebeljánt bevitték a nagyszentmiklósi „Berta” kórházba. Sérülése súlyos.

TAJÉKOZTATÓ.

As ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 óráig este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 1 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap szoerda, péntek délután 5-7 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és ayugdíjgyűlése” nagybecskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 8-5 óráig. — A beiratások szintén ott esköszöletnek.

SZINHÁZ, ZENE

Heti műsor.

Június 4. Kedd: *A bolond*. Rákosi Jenő és Szabados Béla operettje. (Páros)

Június 5. Szerda: *A bolond*. (Páratlan.)

Június 6. Csütörtök: *Trilby*. (Páros.)

Június 7. Péntek: *Elvált asszony*. Fall Leó operettje. (Páratlan.)

Június 8. Szombat: *Elvált asszony*. (Páros.)

Június 9. Vasárnap: d. u. rendes helyárakkal *A dróbtöltő*. Operett. Este: *Bőregér*. Operette.

A csitri.

Pierre Veber és Henri de Gorsse uraknak már nagyon körmükre éghetett a „megrendelés” és valamelyik tengeri fürdőhelyen, nyáron hamar megírták a darabjukat, hogy a színház megkezdhesse az előkészületeket a bemutatóra. A darabban a fiatal bakfisleányból a leányszerelmek régi története szerint, kinő a fiatal hölgy, aki egy esők tűzében megtalálja a szívet, a szerelmét, a regényét, az első szelid tragédiáját és végül — a férjét is. Az egész négyfelvonásos bizonyos, hogy csak annak az egy szerepnek a keletül íródott, amelyben egy fiatal színésznő, aki a színpadon a fiatalság, báj és üdeség minden szépségével kérédek, meghódítja a közönséget. Idegekre nem megy a dolog Szerény ibolyaállathoz hasonló a vigjáték hatása, ami négy felvonáson keresztül is kellemes, — csak egy kicsit kevés. Attól a pillanattól kezdve, hogy a vidéki csitri leány egy párisi festő után szökik, áll az egész darab. Egész este csak a fiatal leánymodell nézi a közönség, ebben gyönyörködik. Körülötte mindenki csak a diszkrét kíséretet játssza. Szerencse, hogy *Bordás* Rózi, aki a címszerepet játszotta, a fiatalság ábrázolásában olyan jó, csitri leányalakja olyan igaz hangu, hogy a közönség szíves örömet nézte és hallgatta egész estén át. Kedves, okos, rokonszenves és mindenekfelett közvetlen alakítása nagy sikert hozott számára, nyílt színen is többször kapott tapsokat. *Kemény* Lajos a festő szerepében azt az érzelmi folyamatot rajzolta meg, amit egy kevés szerelem utolsó hullámvérése okoz, néha azonban a csendes menetü vigjátékból drámát csinált. *Sebestyén* Jenő a vidéki kamaszságaiból Páris levegőjében kivetkőző fiatalembert, K. *Levendovszky* Irma egy ünnepelet párisi művésznőt játszott finoman, rokonszenvesen és *Balázs* Mancsi, *Máthé* Gyula, *Jávor* Ervin és *Lugossy* Daniival együtt alkották a darab force-szerepének keretét.

HIRDETÉSEKET JUTANYOS ÁRERT KÖZÖL A „TORONTAI” POLITIKAI NAPILAP KIADÓHIVATALA.

5635—1918. rk. szám.

1122

Hirdetmény.

A 83300—917. sz. B. M. rendelet értelmében a házi (belső) cselédek részére új fényképes cselédkönyvet kell kiállíttatni.

A korábban kiállított könyveket pedig tulajdonosaik folyó év december 31-éig használhatják, de kötelesek ezen idő alatt a rendőrkapitányságnál a rendeletnek megfelelő új cselédkönyvet váltani.

A munkatorlás elkerülése végett új könyveket már folyó év július 1-től kezdődőleg kiállítok kedd és pénteki napokon, miért is felhívom az érdekelteket, hogy látogató-jegy nagyságu hajlékony (nem kartonra ragasztott) fénykép, 30 filléres okmánybélyeg, 1 kor. könyv ára és a régi könyv beszoigaltatása mellett új cselédkönyv kiállítása iránt a jelzett időben a rendőrkapitányi hivatal 1. sz. szobájában jelentkezzenek.

Nagybecskereken, 1918 május hó 17.

Dr. Deák, rendőrkapitány.
Torontáivármegye alispánjától.

Alibunári főszolgabírótól

2223—1918. szám.

673

Pályázati hirdetés.

Torontálvármegye alibunári járáshoz tartozó Petre községben nyugdíjazás folytán megüresedett községi jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. §-a, illetve az 1900. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám (alibunári járási főszolgabíróhoz) 1918. évi június hó 16-ik napjáig nyujtsák be.

Az állás javadalmazása:

Évi fizetés 2400 korona és négy ötéves korpótlék a 200 korona. Szabad lakás a község házában házi kerttel és 800 négyszögöl külkert. 12 köbméter elsőrendű tűzifa természetben, házhoz szállítva.

Hivatalos utazásoknál nappal 8 kor, éjjel-nappali napidíj 12 kor. és vagy ingyen előfogat, vagy II. oszt. vasuti jegyváltási jog utazásoknál.

Végül a szabályrendeletileg megállapított magánmunkálati díjak szedése.

Alibunár, 1918. évi május hó 28.

Radonits Gyula, főszolgabíró.

Viszketegséget, sümört, rüht

leggyorsabban elműszítja a Dr. Fleisch-féle eredeti törvény-
sen védett **Skabofom Barna zsír**,
nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecétes Dr. Fleisch-féle kerjünk. Próbátégely 230 K, nagy tégely 4 K, oszládi tégely 11 K. — Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a készítőnél rendelhető.
Dr. FLEISCH E. „Korona” gyógyszerára Győr.

Vételnél a „Skabofom” védjegyre ügyeljünk!

Keresünk azonnali belépésre
**érettségizett
irodai
gyakornokot**

Hiller, Steinitzer és Társai
Nagybecskerek.

Egy 2—3 butorozott szobából álló

lakást

lehetőleg konyhával, kerések.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Prima portlandcement,
szénsalak,
kókavics,
márványpor (liszt)**

amennyig a készlet tart jutányos
áron kaphat a

Délmagyarországi Cukoripar R.-T.-nál
Nagybecskereken.

490

Helybeli beszerzési források.**Biztosítási ügynökségek:**

Adriai Biztosító Társulat Főügynökség a Gazdasági Részvénytársaságnál. A Közgazdasági Bank épületében.

Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér.

Magy.—Francis bizt. társ. József fkg.-u.

Rigó István (Első Magyar Általános) Szerb egyház épület.

Triesti Általános Biztosító Társaság főügynöksége Torontálmegyei Takarékszövetkezetnél Hunyadi-(fő)-utca,

Borbély és fedélmező:

Ikly Ducián, Hunyadi-utca.

Tell Mihály, Pénzügyipalota.

Butorgyár:

Bence A. és fia, Hunyadi-utca.

Cementgyár:

Özv. Guttman Jakabné és fiai. Kültelek.

Cipőkereskedők:

Kertész A., Iskolaépület.

Wilhelm Ferenc, Hunyadi-utca 8.

Cukrászda:

Huber Utóda, Hunyadi-utca.

Rensing Mátyás, Hunyadi-utca.

Divatáruház:

Boskovits S. J., Hunyadi-utca 9.

Bukovics István, Hunyadi-utca.

Dobozgyár és műkönyvkötészet:

Schneider János, Aradai-utca 1.

Ékszerészek:

Goldberg Mihály, Hunyadi-utca.

Mosnik R. Ösvögye, Hunyadi-utca.

Schwab Albert, Hunyadi-utca.

Drogéria:

Melkuhn Dező, Hunyadi-utca.

Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos, Hunyadi-utca.

Kocsis M., Erzsébet-hídon túl, Ambrózy szappangyár épületében.

Fűszerkereskedő:

Blesz Ferenc, Megyeház-u. 2. Tarnai-féle ház.

Totveth Frigyes, Pénzügyi-palota.

Gépkereskedő és fegyverraktár:

Sander M. József, Hoffherr-Schranz és

Clayton-Shuttleworth r.-t. mezőgazdasági gépgyára képviselője.

Gépjavító műhely:

Bürger és Grünwald, Temesvári-u.

Gőzfűrés:

Engel Sámuel, Eötvös-utca.

Kereskedelmi részv.-társ. Eötvös-u.

Gyógyszerárak:

Kollarich Gábor, Melenczei-utca.

Vági Bándor, szerb egyházpallota.

Kávéház:

Bolyom György, Klub-kávéház.

Késműtár-, rövidárutüzlet:

Bonó Testvérek, Hunyadi-utca.

Eisenstädter S. és társai, Hunyadi-utca.

Freund S. és fia, Hunyadi-utca.

Stagelschmidt János, Hunyadi-utca.

Könyv-, zenemű- és papírkereskedés:

Almásy Elek, Hunyadi-utca.

Mangold Lipót, Hunyadi-utca.

Könyvkötészet:

Schneider Lajos, Megyeház-utca (Posta-
szállodával szemben).

Lakatosműhely:

Engel Ádám, Megyeház-utca.

Lisztkereskedés:

Özv. Klein Mórné, Hunyadi-u.

Női kalap- és kézmunkaüzlet:

Tolvay Józsefné, Hunyadi-utca.

Női kalap divatterem és előnyomda:

Szeher Mariska, Gizella-part. Kurländer-
művek.

Női kalap divatterem és kalapvasalás:

Andresz A. Főtér, Bauer-ház.

Ruhakereskedés:

Felsenstein Ferenc, Hunyadi-utca.

Sírkőraktár és szobrászterem:

Tunner Alajos, Szerbtemplom-utca.

Szállító-cég:

Perl Mór, szerb egyházpallota.

Szállodák:

Beneth nagyszálloda, Ferenc József-tér.

Korona-szálloda, Erzsébet-tér.

„Pest városához” c. szálloda, Megyeház-
u.

Szeszgyár:

Lukács és Társai, Kültelek.

Schwirtlich Alajos, Aradai-utca.

Téglyagyár:

Klein Bernát.

Temetkezési Intézet:

Bence A. és Fia.

Tűzifa-, épületfakereskedés:

Annau örökösök, Korona-utca.

Kurländer Imre, Aradai-ut 1.

Kurländer Imre, Korona-utca.

Urdivatáruház:

Liptay Dező, Hunyadi-utca.

Vaskereskedés:

Boleszny Antal, Hunyadi-utca.

Berényi Bódog, Hunyadi-utca.

Daun Gyula, Hunyadi-utca.

Vendéglő, étterem:

Kovács János, vasuti vendéglő.

Magyar Király sörcsarnok.

Marcoin Jenő, Kaszinó-vendéglő.

Tóth Lajos, a nagyhíd mellett.

Virágkereskedés és kertészet:

Oláh Gábor, Bajza-u.

Hirdetéseket

jutányos árért közöl a

Torontál

pol. napilap kiadóhivatala.